

ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhoz küldve:

Egy évre 5 frt — kr.
 Hat óra 2 frt 50 kr.
 Három óra 1 frt 25 kr.

Előfizetési pénzek postautalvánnyal küldhetők.

Egyes számok 12 krjával kaphatók a kiadóhivatalban.

BARS.

HIRDETÉSEK.

Négyhasábos petit-sor egyszeri közlésért 7 kr.
 kétszeriért 6 kr, többszöriért 5 kr fizetendő.
 Bélyegdíj minden egyes beiktatásért 30 Lr.

A nyiltérben:

minden négyhasábos garmond sor díja 15 kr.

Velünk összekötésben levő hirdető-irodák, elő-
 fizetőink, vagy a gyakori hirdetőik tetemes díj-
 kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-utca 33. sz.) küldendők.

Kéziratok vissza nem adandók.

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer,

vasárnap reggel.

A hirdetőket, előfizetéseket s a reklamációkat a kiadóhivatalba:

(Takarék- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

HIVATALOS KÖZLEMÉNY.

7738/887.

Barsvármegye alispánjától.

Pályázati hirdetmény.

Barsvármegye verebélyi járásában rendszeresített nagy-mányai, a lévai járásában rendszeresített garamkészi és nagy-kalnai orvosi körök betölthetése céljából ezennel pályázatot nyitok.

A körorvos javadalmazása mind a három körorvosi kerületben egyaránt orvos-tudor megválasztása esetén 600 frt. évi fizetés és 100 frt utiátalány; orvos-sebész megválasztása esetén, 400 frt. évi fizetés és 100 frt utiátalány.

Pályázni kívánókat felhívom, hogy pályázati kérvényeiket azon körorvosi állomás megjelölése mellett, melyre pályázni óhajtanak f. é. szeptember hó 1-ig hozzámmal betérjesszék.

Ar-Maróthon, 1887. július 5.

Máriásy István.
alispán.

A mezőgazdasági rendtartás.

II.

Helyes intézkedéseket tartalmaz a javaslat V. fejezetében a káros állatok és növények irtásáról, a hasznos madarak oltalmazásáról; itt azonban a 36. §-ban érintett községi intézkedések feljelentéséről kívánatosnak tartanók, a hatóságnak határozottabb megnevezését, melyhez a jelentések teendők; t. i. kis és nagy községekben a járási hatóságot; s egyebekben, vagyis városokban a városi hatóságot. Igaz, hogy ez a javaslat folyamában, hol a hatóságokról szól, mintegy magából értendőnek tartathatják, de mivel a község is képez hatóságot, ennek megkülönböztetése végett a határozottabb megnevezés szükséges.

TÁRCZA.

Az egyiptomi nép vallása.

— Bönégzet —

Ugy hiszem: felvilágosodott korunkban is vannak emberek, kik érdeklődéssel olvasák az ó-kori népek szellemi állását, s abból fejlődött vallásos eszméit, elveit, szertartásait felmutató közleményeket; mert azoknak a jelenkor tisztult vallásos eszméivel, fogalmaival összehasonlítása nemcsak tanúságot, de egyszersmind lelki örömet is szerez; azoknak kedvéért az ó-kori egyiptomi nép vallását írom le röviden.

Herodot szerint az egyiptomi nép igen vallásos volt. De az egyiptomi nép régiségét tekintve, nem vagyunk képesek azon elemeket megkülönböztetni, melyekből mozaik szervezeti vallása alakult. Már a legregibb emlékekben egy minden részeiben teljesen kifejlett hitregetannal találkozunk, s csak is egyes töredékek nyomán kísérelhetjük meg e mozaikszerű kép részének jellemzését. Herodot meg volt lepetve az ünnepélyes körmenetek fenséges látványától, melyeken az istenségnek szentelt bárkák vagy frigyládák körülhordoztattak, végtelen sokaság kíséretében, mely a legnagyobb áhitattal ülte meg naptára számos ünnepeit. Nemcsak a templomok előcsarnokai, hanem a paloták falai is domborművekkel, többnyire vallásos jeleneteket ábrázoltak, s az idegen minden lépten-nyomon valamely vallásos eszme kifejezéseire talált.

Az állattenyésztésről szóló VI. fejezet intézkedéseinek helyességét méltányolva, a községi apaállatok megszerzésére nézve megalapított határidőket rövideknek tartjuk; s tekintve községeink nagyobb részének szegénységét, a gyakorlati életben azoknak kivihetőségét kérdésesnek kell tekintnünk; s épp azért, ezzel kapcsolatosan ki kell jelentenünk, hogy a javaslat XI. fejezetének 98 §. azon rendelkezését, mely a mezei rendőri kihágásokból befolyó pénzbüntetések felerészét az országos közgazdasági alap javára; és csak felerészét a községek javára fordítani határozza, már csak azon szempontból sem tartjuk helyesnek, mert a fenn érintett intézkedésnek kivihetőségét akadályozza.

Elismerjük az országos közgazdasági alap növelésének szükségét, mert hisz ez is mezőgazdaságunk előmozdítását kontemplálja; hanem nem tartjuk egészen méltányosnak, hogy azon községek, melyek már adminisztrációjuk fentartására kénytelenek a községi pótdót igénybe venni; ugyanezen pótdóból kénytelenítenek azokra fizetéseket s költségeket tenni, melyekre a mezőrendőri büntetésekből jövő pénzek volnának fordítandók, s melyeket a községek eddig is ugyanezen célokra mindig szabadon fordíthattak.

Általában károsoknak tartjuk azon törvényhozási intézkedéseket a községekre nézve; hogy a községekben a büntetésekből befolyó pénzek minden adminisztráció nálságnál ezektől elvonatnak s az állam részére lefoglalattatnak, mert ezek hiányával mindinkább növekednek a községi terhek az adófizetőkre, mindinkább megbénítatnak a községek kulturális céljaik előmozdításában.

S ha már csakugyan az országos gazdasági alap ezen büntetések fele-

részét nem nélkülözheti, akkor a bajon úgy vélnénk segíthetni, hogy azon községekben, melyek pótdót nélkül ekzsztálhatnak, tartassék fel a javaslat azon intézkedése, mely a büntetéspénzek felerészét az országos gazdasági alapnak vindikálja; de azon községekben, melyek a pótdóra vannak utalva, a büntetés pénzek ezek gazdasági céljaira hagyassanak meg s engedtesse nek fordíttatni.

Nagy úrt és hézagot pótló intézkedése a javaslatnak a VII. fejezetben a gazdasági egyesületekről szólók. Törvényeink ezekről eddig sehol sem intézkednek, pedig ezen egyesületek fontos feladatok megoldására hivatvák. Eddigi eljárásuk a rendszertelenségben tévedezett, azért sok tekintetben — tisztelet a kivételeknek — eredményt sem tudott felmutatni; a javaslat szervezetekre kiható intézkedéseket tartalmaz, melyekből jó sikert várhatni. Itt kifejezteni kívánók, hogy a gazdasági egyesületek a törvényhatóság felügyelete alatt állanak.

De kiemelkedő pontját képezik a javaslatnak a VIII. fejezetben, a gazdasági bizottságokról szóló intézkedések. A gazdasági bizottságok háromfélék: községi, (városi), járási és törvényhatósági gazdasági bizottságok; ezeknek hatásköre eléggé tágas, és kiterjed a mezőgazdaság minden viszonyára; azon merev centralizáció, mely eddig törvényhozásunkat kiválólag jellemzi — itt kevésbé vétetik alkalmazásba: tért nyújt a testületi önálló cselekvés és tevékenységnek, a miből a legüdvösebb eredményeket várjuk, mert felszabadítva látjuk az önálló cselekvést, az azt nyögöző gyámkodástól a nélkül, hogy az államifelügyelet bármit is szenvedne; helyes összhangzásba hozatik itt mind a kettőnek öt megillető cselekvési része, kifogásunk e részben csak az, hogy gazdasági bizott-

sági tagok választása — habár részletenkint is — minden évben történik; mert a folytonos választás az izgalmak forrása, ez tehát három évre szorítva célszerűbbnek tartanók; úgy mint ez más ügyekben történik.

A hatóságokról szóló IX. fejezetben pedig, hol a rendezett tanácsú városokban az illetékesség a polgármesterre bízatik, akint vélnők helyesbítetteti, hogy a polgármester, vagy a rendőrkapitány képezze a hatóságot a városi képviselő testület kijelölése mellett; mert a kihágási ügyekben a rkapitány már eddig is felruházva lévén az illetékességgel; ezt a helyes viszonyokhoz mérten alkalmazásba e helyütt is vétetni a gyakorlati életben megkönnyebítené az eljárást

Végre ismételtén mondjuk, hogy csak gratulálhatunk a javaslat alkotójának, mert valóban eltalálta a szegfejt, s hazai viszonyainkat felismerőleg helyesen szedte rendbe a szükséges intézkedéseket.

Barsvármegye közigazgatási bizottságának f. é. július hó 13-án tartott ülése.

I. Az alispán jelentése.

1. A megyei pénztárba befolyt: közmunka váltáság címén 1886. évre 110 frt 66 kr, hátralék 1886. évről 5673 frt 45¹/₂ kr, közmunka bírság címén hátralék 725 frt 22 kr, — katonai beszállásolási pótdó címén befolyt 20 frt 40 kr, marad hátralék 2737 frt 44 kr, betegápolási pótdó címén befolyt 22 frt 42 kr, marad hátralék 4568 frt 36 kr. Erdősítási fizetésre maradt hátralék 1937 frt 97 kr.

2. Rendőri ügyek: Tüzeset volt három, Szencse, Nemesény és Alsó-Pél községekben, a kár 2410 frtra becsültetett, — biztosítva volt 1610 frt erejéig. — Folyó évi június 15-én Kirschner István kapronczai lakos fatarolás közben egy ág által agyonsújtott; a rögtöni halált a nagy útés folytán beállott agyarázkódás idézte elő.

3. Közegészség. A belügyminiszterhez az alispán által lett abbéli jelentésre,

E vallás a királyság kezdetén minden dogmáival és szertartásaival már készen volt, s ez azt bizonyítja, hogy az egyiptomiak szellemi élete, már a királyság megalapítása előtt is hosszú időközött foglalt magában, mely alatt a fogalmak születhettek, s határozott alakot ölthettek. Tény, hogy az egyiptomiak mivelődése, már az ősidőkben vette kezdetét, melyekre a történelem nem bír vetni világot. És el kell ismernünk, hogy az Istenség eszméje oly fenséges, oly magasztos, hogy az egyiptomi nép az eszmék világában igen magas fokon állott, mikor ily tanokat hirdetett az Istenről, s a világ keletkezéséről.

A történelem a mint felismerte az egyiptomiak vallását, azonnal így szól: „Kezdetben vala a Nut, az ősoceán, melyeknek mérhetlen mélyében minden dolgok csirái rejtettek. Az Isten e hig tömegben, melynek sem alakja, sem mozgása nem volt, öröktől fogva teremti önmagát. Az egyiptomiak ezen Istene az egyedüli tökéletes lény, értelemmel és ésszel felruházva, ki annyira megfoghatlan, hogy még az sem mondható, miben megfoghatatlan. Ő egyes egyedül létezik lényegénél fogva, az egyedül élő a természetben, az egyedüli teremtő az égen és a földön, a ki nem teremtetett, az atyák atyja, az anyák anyja. A multban és jelenben egyaránt jelen van, a mindenséget betölti, a nélkül, hogy bármely kép gyöngye fogalmat adhatna végtelenségéről, s a kit, bár mindenütt érezzük is, soha felfogni nem lehet.

Egy lévén lényegében, nem egy sze-

mélyét illetőleg, ő atya pusztán léte által, s olyan a természete, hogy örökösön nemz, a nélkül, hogy kimerülne. Nincs arra szüksége, hogy önmagából kilépjen, ha teremteni akar, folytonos alkotásainak anyagát saját keblében találja föl. Egyedül lényének teljessége által fogamzik meg benne a sarj, és miután a fogamzástól a szülést nem lehet megkülönböztetni, önmagától öröktől fogva nemzi önmagát.

Egy lévén lényegében, egyszerre atya, anya, és az Isten fia: Istentől nemzve, Istentől születve, a nélkül, hogy az Isten kebeléből kiválnának, e három személy Istenben, s a helyett, hogy az Isteni természet egységét elosztanák, mind a hárman hozzá járulnak az ő végtelen tökéletességéhez.

E hármasság Isten egyet tesz, s Isten, annak minden tulajdonságaival; meg van benne a végtelenség, az örökkévalóság, függetlenség, mindenható hatalom, és határtalan jóság. Ő örökösön „megteremti saját tagjait, melyek ismét Istenek.” Mindegyike e másodrendű Isteneknek, azonosnak tekintve az egy Istennel, új jelleget alkothat, melyekből ismét hasonló eljárás mellett más alsóbrendű jellegek erednek. Háromságról háromságra, személyekről személyekre haladva, végre eljuthatunk ama csodálatos és gyakran torzalaku Istenségek hihetetlen száamáig, kik észrevétlenül, a természet legalacsonyabb színvonalára szállnak le. Mindamellett a különböző elnevezések, a számtalan alakzatok, a felvilágosult hívő előtt, egy fölénynek nevei és

alakjai: „az Isten midőn teremteni akar, s a titkos okok rejte erejét napfényre hozza, Ammon nevet visel, s midőn azon szellemet jelenti, mely magába zárja az összes érzelmet, Imhosestnek neveztetik, midőn művésziileg végrehajtja a fényt Ptah, mint jó és jótévő Istenség Osiris. Minden nomosnok Egyiptomban, melynek saját dynastiája volt, nemzeti istene is volt, ki az egyetlen Isten valamely alakját és nevét viselte.

Azon szokás, mely szerint az imádságban az istenség különböző alakjai egyesítettek: az Istenségnek egy személyben való folytonos egyesítését idézte elő. A végtelenségig menő megosztás éppen nem változtatta meg az isteni állag egységét, bár mennyire szaporították is az istenség alakjait és neveit, az Istent magát nem szaporíthatták meg.

Az Isten szelleme lebegvén az ősi zür fölött, azt minden nehézség nélkül rendezte. A napnak mondá: „jőjj hozzám,” és a nap fényleni kezdett; parancsára megalakult a föld, és a vizek két egymással elkülönbözött tömeggé váltak. Az egyik a földszínen terjedt el, s az Oceán és a folyamok származtak belőle, a másik a légtérben függve maradt, képezte az ég boltozatát, melyen a csillagzatok, mint ugyanannyi Istenek lebegni kezdetek. De a teremtő, midőn a világegyetemben uralkodó harmoniát szervezte, maga ellen zúdítá a természet gonosz szellemeit. Ezeknek feje Apap hosszú, tekervényes kígyó alakjában megkísérté az isteni mű megsemmisítését

hogy az oszlányi járásban a szemcsés köthártyalob tetemesen szaporodott s a körorvosi állomás betelthető nem volt, a járási orvos pedig folytonos elfoglaltsága miatt a lakosságot folytonosan vizsgálni és gyógykezelnem nem képes, — az orvosi kör ideiglenes betöltésére alkalmas orvost hivatalból kirendeltetni kéri, — a miniszterium kijelentette, hogy miután a körorvosi állomások betöltése a törvényhatóság feladatát képezi, ezen kérelmet nem teljesítheti, hanem utasította a megye közönségét a körorvosi állomás mielőbbi betöltésére; minek folytán az oszlányi körorvosi állomásra a pályázat kiíratott s erre dr. Schlesinger Samu a szemgyógyászat terén szakavatott orvos jelentkezett.

A lévai uradalom gazdaságában alkalmazott felvidéki napszamosok között 24. trachomával meglepett napszamos találtatt, — kik illetőségök helyére továbbítottak.

Az izraelita temetők ügyében a köz. bizottság m. é. november 15-én tartott ülésében hozott határozata végrehajtása körül a barsz. ker. járás vizsgálatára több rendbeli nehézségeket támasztván, ezen szolgabírónak tudomás és hozzá alkalmazkodás végett kijelentett, hogy ott, hol izraeliták laknak a község az 1868. LIII. t. cz. XLI és 1876. XIV. t. értelmében közös temetőről gondoskodni tartozik, hova minden felekezeti hulla eltemethető lesz. Ha a közönség olyan temetőről gondoskodni nem akar, akkor a község térhére lesz egy olyan köztemető kisajátítva, — ha pedig az izraeliták nem akarnának ily kijelölt közös temetőt használni, — akkor ők kötelesek izraelita hitfelekezeti temetőről gondoskodni. Ezen törvényen alapuló kijelentés ellen a barsz. ker. és zsr. nóczi izraelita hitközség kérvényt — a melyet esetleg felfolyamodásnak is tekinteni óhajt, — nyújtott be, — ebben az kérték, hogy a mennyiben a két izraelita hitközség megfelelő izraelita temetővel rendelkezik, nekik megengedessék, hogy a közelükbe eső községek izraelita lakosságának halottai a két izraelita hitközség temetőjében eltemessenek, — ezen felfolyamodványok eddig elintéztést nem nyertek ugyan, de szemben a közigazgatási bizottság kérvényen alapuló határozataival — kivételt tenni nem lehet.

4. Vegyes ügyek: Zeliz községben az épülőben levő vaspálya vonalhoz tervezett közlekedési ut kiépítésének elrendelésénél egyesek bujtogatása folytán zendülés támadt, — melyet azonban a főszolgabírónak erélyes és tapintatos eljárása által — csirájában elfojtani sikerült.

A zendülés lefolyása a következő: Zeliz község közmunka köteles gyalog munkásait a járási főszolgabíró a megnevezett utra sikertelenül rendelve ki, mult hó 27-én a községi bírót felhívta, hogy a közmunka köteles lakókat különbeni kétszeres bírság terhe mellett a községi közmunkának mult hó 29-én történendő megkezdésére utasítsa. — Ezen felhívás is sikertelen maradt, miért is a főszolgabíró a kétszeres váltság behajtására a végrehajtót 4 csendőrből álló fedezettel a községbe küldötte, honnan f. hó 2-án elis távozott. Ezen napon este a bíró háza előtt csoportosulás történt, a bírót háza felgyújtásával s agyon veréssel fenyegették, mi a bírót arra serkentette, hogy telephon igénybe vétele által katonai karhatalom kirendelését kérte. — E megke-

de sikertelen. Hogy Apap romboló tevékenységét megakadályozza az Isten, kénytelen naponként reggel újra teremteni a világot.

(Vége köv.)

A látszat csal.

Ebéd után Nagy Frigyes megtette rendes sétáját, mint mindig, úgy most is magával vitte Pollnitzer bárót, ki különben kamarása volt.

„No kedves báró, elmegy-e ma a vizgató nagy álarozos báljára?”

„Mindenesetre felség.”

„Annál jobb, legalább egyet felismerem, arról bizonyos vagyok.”

Nem merek ugyan ellentmondani, de hát alig hiszem, hogy én lennék az, kit felséged felismer.

„Hát magát, Pollnitzer meg nem ismerem? magát, kit mindig látok, ki folyton velem van.”

Pollnitzer habozott a felelettel, de a király mindig hevesebb és hevesebb lett.

„Oly ostobának tart engem, hogy felmelegedni akarsz. . . . Ejjnye, ejnye, . . . ez már sok! Én nem ismerem fel! Vigyázzon magára! Vigyázzon magára!” A báró ereiben kezdett hűlni a vér:

De felség, én csak épen úgy gondolom, hogy miszerint, minthogy

„Semmit se gondoljon, de annyit mondok magának, hogy ott legyen a bálon és ha aztán felismerem, tudom, akkor megjelölöm!”

resésre e hó 3-án 60 személyből álló honvédsapat egy főhadnagy vezetése alatt a községben megjelent, az ismétlődött csődülés azonban, mely a honvédséget is szorította — komolyabb következményekre okot nem adott, csupán csak 3 egyén lett letartóztatva. A vizsgálat folyamatban van, a kétszeres közmunka bírság befolyt — a honvédség e hó 7-én a községből eltávozott.

Népesedési mozgalmi kimutatás főbb adatai:

1886. évben verebélyi járásban született fiú 641, leány 588, összesen 1229: meghalt finemű 425, nőnemű 383, összesen 808: több 421: Ar. Maróthi járásban született fiú 771, leány 635, összesen 1406: meghalt finemű 571, nőnemű 445, összesen 1026: több 380: Lévai járásban született fiú 680, leány 602, összesen 1282: meghalt finemű 447, nőnemű 354, összesen 801: több 481: B. Szt. Kereszti járásban született fiú 720, leány 723, összesen 1443: meghalt finemű 462, nőnemű 398, összesen 860: több 583: Oszlányi járásban született fiú 353, leány 310, összesen 663: meghalt finemű 192, nőnemű 177, összesen 369: több 264: Körömczibánya városában született fiú 184, leány 173, összesen 357, meghalt finemű 143, nőnemű 130, összesen: 273, több 84: Léva városában született fiú 113, leány 115, összesen 228: meghalt finemű 94, nőnemű 87, összesen 181. több 47: Ujbánya városában született fiú 105, leány 79, összesen 184: meghalt finemű 59, nőnemű 55, összesen 114, több 70: összesen született fiú 3567, leány 3225; összesen 6792: meghalt finemű 2393: meghalt nőnemű 2039, összesen 4432: több 2360.

II. A kir. tanfelügyelő jelentése.

Kir. tanfelügyelő havi jelentéséből kiemeljük, miszerint a hízéri állami leányiskolában megtartott zárvizsgán mindenkit örömmel lepott meg az, hogy a tisztán tótajku gyermekek egy évi tanítás után mily szép s tisztá magyarsággal kiejtett feleleteket adtak. Az iskola kitünő tanítónője, Szentesy Béláné szakavatottságával bebizonyította, hogy mily nagy mérvben lehet a tót ajku gyermekekkel a magyar nyelvet rövid idő alatt elsajátíttatni. Hasonlót jelent az ujbányai községi, nemkülönben a vihnyeai állami iskolákról is, hol a tanerök mindent elkövetnek a gyermekek megmagyarosítására; ez utóbbi iskolák vizsgálatát Berzeviczy Albert államtitkár is meghallgatta s az eredmény fölött teljes megelégedését nyilvánította.

Az iparos iskolák vizsgálatánál meggyőződött kir. tanfelügyelő, hogy a tanerök kötelességeiknek megfelelnek ugyan, de a kellő eredményt fel nem mutathatják, mert az előjárásokot, nevezetesen az aranyos maróti s ujbányai, részéről megfelelő támogatásban nem részesülnek. — Mindkét helyen az iskola mulasztókkal szemben semmi sem történik, a minek következménye, hogy az iparos tanulók sok iskolai mulasztások után a megfelelő kiképzetésben nem részesülhetnek.

A felső-zádányi r. k. iskola építésére Záborszky Lajos ottani tanító sajátjából 60 frot adományozott.

A kis-lehotai r. k. iskolánál Juriga Márton van tanítói minőségben alkalmazva, ki magyarul egy szót sem tud.

A vallás és közoktatásiügyi miniszterium Kuna István volt verebélyi segédtanítót —

A kamarás humora kezdett visszatérni; „És ha mégsem ismer fel felséged?”

Frigyes összeráncolta szemöldökét: „No akkor — monda — ezer Frigyes-arany üti a markát.”

Ezer köszönet előre felség, mert ugyan jó lesz az a kis pénz a hitelezőmnek és aztán:

„No, no! monda Frigyes szelidülve, ne örüljön előre, ne dicsérd a napot nyugta előtt! Most pedig takarodjék!”

Pollnitzer agyában már élt a terv és úgy tett a ravasz udvaronc, hogy ezt végrehajtsa. Beszölt Berlin egyik legfényesebb ékszerboltjába: „Strahlbok urat kérem” szölt a hajlongó segédhez, ki sietve hívta be urát az irodából.

„Ah! hozta Isten kedves kamarás ur, de rég nem volt szerencsém, talán egy kis gyűrűcske, óra, láncz, vagy talán szép tü tetszik. — Most kaptam épen új szálímányt a legdiszesz szerekből.”

„Hja! édes Strahlbockom, kell én nekem gyűrű is, óra is, aztán láncz meg tü is, söt gyémánt ékszerekre is nagy szükségem volna.

Az ékszerész bámulva nézte Pollnitzer. „Az Istenért milliókat örököltem vagy tán?”

Dehogy örököltem, szölt komikus hanggal a kamarás: „Kell, hogy ma ropant kincsek birtokába jussak, ha ebben segít kedves barátom, azaz, ha kölcsönzi ékszereit, nemcsak eddigi tartozásomat törleszttem, de még 1000 tallért is fizetek.”

Oh! kérem tessék csak válogatni.

Nappali fényben usztak a berlini redont termei, melyeket a ragyogó öltözetek és

ki hamis vád büntette és sikkasztás vétségében bünösnek találtott s egy évi börtönrre ítéltetett — a tanítói pályától eltiltatta, — Klein Lipót és társait a lévai árvaház alapja javára egyenként fizetendő 50—50 frot pénzbírságban marasztalta el.

Puzonyi István nagy ugróci plebános a községi iskolának felekezeti átváltóztatását kéri, — az ügy megvizsgálására kir. tanfelügyelő kiküldeték.

Léva városnak állami polgári leányiskola felállítására iránti kérelme nem volt teljesíthető.

A magasparti községi iskolának r. k. felekezeti átváltóztatása engedélyeztetett. Gutsik Ferenc maholányi tanítónak — oklevél hiánya miatt — eltiltása hozott javaslatba.

Tyroler Adolf barsz. ker. iszt. anyakönyvvezető zugiskola tartásáért 50 frot pénzbírságban marasztaltott el.

Az ujbányai tanítók illetményének rendezése elrendeltetett, végül jelentő tanfelügyelő, hogy a tanítói értekezletre menő tanítók — 16 községi kivételével — a községek részéről ingyenes fuvarral látatnak el.

III. A kir. adófelügyelő jelentése.

A kir. adó felügyelő jelentése szerint f. év. május és június hóban a megye területén levő 3. adó hivatalból befolyt:

egyenes adó czimén május hóban 60022 frot 66 $\frac{1}{2}$ kr. június hóban 11598 frot 93 $\frac{1}{2}$ kr. Hadmentességi adó czimén május hóban 562 frot 76 kr. június hóban 126 frot 24 kr.

r. t.

Különfélék.

— **Hadgyakorlatok vármegyénkben.** Szeptember hó 3-án megkezdődnek a Verebélyi és Galgócz közötti hadgyakorlatok, melyekben a király és Albrecht főherceg is részt fognak venni. A főhadiszállás Nyitraán lesz. A 14. és 33. gyaloghadosztályok és a 73. és 74. honvéddandárok csapatai augusztus 28-án indulnak a hadgyakorlatok színhelyére. Nyitra vármegye és Nyitra városának törvényhatósága ez alkalomból nagy ünnepekre készül.

— **Vasutügy.** A közlekedésügyi miniszter a csata-lévai vasut vonalon eszközleendő állomás építkezési terveket és javaslatokat felülvizsgálta és utasította a vármegyei hatóságot, hogy a Vasút-Salló községben a kisajátítási eljárást fogantossítsa.

— **Az aranyos-maróthi kir. törvényszék és a kerületi és kir. járásbírói fogházak foglyai és rabjainak élelmésére vonatkozó írásbeli ajánlatok f. é. aug. 25. d. e. 10. óráig az ottani kir. ügyészséghez nyújtandók be és ugyanott a részletes feltételek is megtudhatók. Bánatpénz 400 frot.**

— **A lévai szabó ifjuság** 1887. évi július hó 17-én Kolibál József kertjében zártkörű táncestélyt rendez. Beléptidj: Személyjegy 80 kr.; családjegy 1 frot 50 kr. Kezdeté este 1/2 órákor.

— **A nyitrai dalegylet** f. évi aug. 21-én szentelteti fel zászlóját nagy ünnepélyességek között, melyekre nézve az előkészületek már is erősen folynak. A zászlószentelésen több meghívott dalegylet veendő részt s mint értesülünk, a lévai dalárda is megígérte közreműködését.

tündöklő ékszerivel vételkedő álarozok zúfolásig betöltöttek. — Ismét álarozos lépett a terembe. De milyen! Ki látott már ilyen fényes szemképrázott öltözetet, ki annyi és olyan ékszer, mint a minőt e török viselt. — Rubin, gyémánt, smaragd saphir és más drágakövekkel mintegy behintettnek látszott az erdemus — mert hogy az volt, mutatta sok kincse — álarozos.

Ki az? Ki ismeri? Mi a neve? Honnan jött? Ily kérdések vettek fel a teremben.

Felsenburg gróf a spanyol grand jelmezt viselt, végre odalépett a basához: „Tartsa meg soká Allah drága életét.” — „Hintsen rózsát a te pályádra is.” — Mondjad meg oh jámbor musulman, hogy ki vagy, költő? — „Miért az?” — „Tömérdek kincsed miatt kérem.” — „Takarékosságom szerzé meg és az fogja növesztetni.” — „Szent Isten, bocsássa meg a prófeta e felkiáltást, szaporítani akarod vagy onodat?” — Oh van tervem, mely megkészezi vagyonomat.” — „Mi lehet az?” — „Valóban, monda a török komoly hangon — „tervem Porozhonnak roppant jövedelmeket fog hajtani.”

Felsenburg kiesett szerepéből. Elfelejtette, hogy álarozos bálon van: „Uram, ön szerencsés! Közölje velem tervét és én egész befolyásomat felhasználom a királynál, hogy azt pártfogolja.” — „Fogadja köszönetemet uram, de csak Ő Felségének szólhatok, hogy azt pártfogolja.”

Gazdag ültetvényes Amerikából, nem, bankár Párisból, hangzott a terem egyik

— **A második női szépség-verseny Budapest.** A toroczkói, eperjesi és nagy-károlyi tüzkárosultak és az alföldi árvizek által sújtottak javára a „Segítség” irodalmi vállalattal kapcsolatban aug. 20-án a városligetben országos népnepélyt rendeznek, mely női szépség-versennyel lesz egybekötve. E gondolatra a női kezekből érkezett majdnem 300 levél indította a bizottságot, melyek mindegyike melegen ajánlja a rendezőség figyelmébe a verseny eszméjét. A női szépség-verseny delután 4—7-ig a „hattyu-szigeten” lesz, hol a bíróság fog székelné és hová kizárólag csak nők fognak bocsáttatni. A döntés 7 órákor fog kimondatni. A versenybírószám három díjat, melyek mindegyike egy—egy Páris-aranyalma, fog a három legszebbnek odaitélni. E díjak között különbség nincs. A bizottság hölgyeink ohajtását szívesen teljesítette, mert azon meggyőződésben van, hogy itt nem egyszerű mulatságról, hanem hölgyeink szépségének európai hírneve fentartásáról van szó s mert tudjuk, hogy a magyar huszárok dicsőségét csak a magyar hölgyek szépségének híre ragyogja tul. A bizottság reméli, hogy hazánk hölgyei nemzeti dicsőségünk fentartását honleányi kötelességüknek ismerendik és a versenyen minél nagyobb számban megjelenni fognak.

— **Népfelkelő tiszt tanfolyamok** nyílnak meg e hó 24-dikén tizenkét városban, ugymint: Budapest, Besztercebányán, Brassóban, Kassán, Kolozsvárott, Lőcsén, Pancsován, Pozsonyban, Pécsen, Szabadkán, Sopronban és Újvidéken. Ezek tanárok, tanítók és hivatalnokok számára lesznek a nyári szünet alatt.

— **Tejjes napfogyatkozás** lesz az idén, aug. hó 19-én. De mi nagyon keveset fogunk belőle láthatni. Az érdekes tüneményt a keleti német tartományokban, Varsó és Odessza irányában, Oroszországban fogják csak teljesen észlelhetni.

— **Kivándorlás Amerikába.** Hivatalos adatok a monarchiából Amerikába való kivándorlást a következő számokkal tüntetik fel: 1875-ben 10 ezer vándorolt ki Amerikába, 1880—81-ben e szám 13,000-re emelkedett, de azóta 7—8000 közt változik. E számok azonban nem egészen hitelesek, mert a Brémán és Hamburgon át utazó osztrákok és magyarok egy része bizonyára a német kivándorlók számlájára iratik.

— **A kávéárak** újból emelkedni fognak, mert az ideai aratás gyenge és a növekedett fogyasztás, valamint a két év óta esőkönél meddig indokoltta tette. Az ideai brazilai termés csak 5 és fél millió bálra becsülük és a normális aratás legalább 7 $\frac{1}{2}$ — 8 millió bál. A brazilai kávéarátás a legnagyobb a világon és így a legmérvadóbb. A kávé 3/8 része Braziliában terem, utána a legnagyobb kávétermelő Jáva. E sziget ideai termését egy átlagos aratás felére becsülük. E becsületek után minden esetre várható, hogy a kávéárak ismét emelkednek.

— **Rövid hírek.** — **Időjárás.** A jövőhétre: többnyire csendes, derült, száraz, meleg időt várhatni. — **Hontmegye** közigazgatási bizottsága választási és egyéb visszaélések miatt állásától felfüggesztette Nigrovics Bertalan szolgabírót; ő már a hatodik felfüggesztet szolgabíró. — **Az országos kisedovó** egyesület ez évi okt. hó első napjában üli meg fennállásának félszázados jubileumát.

oldalán „dehogyan az,” a másikon, valóban török basa, kinek annyi a piasztere, hogy megszámlálni sem tudja. Felsenburg nagy nógatásra elmondta párbeszéde eredményét és nemsokára az egész terem tudta, hogy az ültetvényesnek, a bankárnak, a basának tervei vannak. Egy igénytelen domino lépett a basához és azt egy csendesebb helyre vonszolta. „Bocsánatot tolakodásomért — szölt — valóban oly tervei vannak? A basa meghajította magát. — „Közölje velem a saját érdekében, egy részöket legalább. Én a király kamarása vagyok, Pollnitzer báró, és mint tudja, jó viszonyban állok vele.”

Ismerem Ő Felsége ön iránt való jóakarátát, de csakis éppen neki szólhatok. A domino lerántotta álarozát. „Ejjnye, nohát én vagyok a király, most közölje velem tervét, mely annyira kíváncsivá tett.”

A basa szintén lerántotta álarozát: „Én meg Pollnitzer vagyok,” szölt a báró mosolyogva. ○

Gondolatok.

Irta: Sir Leon.

Ez a világ jeles árnyék-vadászat, hol egyik árnyék a másik után fut.

* * *
A bölcs ember sir, mint ember; mindazonáltal könyeit megtörli, mint okos.

* * *
A fájdalom magától jön, de a vigaszt venni kell.

* * *
Az ember ugyan élhet úgy mint balgagtag, de úgy mint balgagtag meg ne haljon.

Háziasszonyok figyelmébe!

hólyagpapiros, befőttes üvegek bekötéséhez nagy választékban kapható ivenki 3, 4, 5 és 6 krért

Nyitrai és Társa
papírkereskedésben.

625. tkvi sz. 1887.

Árverési hirdetményi kivonat.

A körmözbányai kir. járásbíró, mint telek-könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a besztreczébányai püspöki uradalom végrehajtónak **Welecz József** végrehajtást szenvedő elleni 6 frt 73 kr tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a körmözi kir. járásbíró területén lévő Ujlehota községben fekvő s a végrehajtást szenvedő **Weber Józsefnek** az ujléhotai 91. sz. tjkvben A. I. 1-35. szk. a foglalt ingatlanbani 1/2 közös tulajdoni jutalékára az árverést 489 forintban ezenel megállapított kikiáltási áron elrendelte s hogy a fennebb megjelölt ingatlan **az 1887. évi augusztus hó 6-ik napjának d. e. 10 órakor** Ujlehota községében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10 %-át vagyis 48 frt 90 krt készpénzben vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt át-szolgáltatni.

Kir. járásbíró, mint tkvi hatóság.

Körmözbányán, 1887. évi május hó 9. napján.

Kozakievics
kir. aljbíró.

621. tkvi sz. 1887.

Árverési hirdetményi kivonat.

A körmözbányai kir. járásbíró, mint telek-könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a besztreczébányai püspöki uradalom mint végrehajtónak **Klein József** végrehajtást szenvedő elleni 84 frt 83 kr. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a körmözi kir. járásbíró területén lévő Ujlehota községben fekvő s a végrehajtást szenvedő **Klein Józsefnek** az ujléhotai 5. sz. tjkvben A. I. 1-29. szk. a foglalt ingatlanbani 1/2 közös tulajdoni jutalékára a 892 forintban az árverést ezenel megállapított kikiáltási áron elrendelte s hogy a fennebb megjelölt ingatlan **az 1887. évi augusztus hó 5-ik napjának d. e. 10 órakor** Ujlehota községében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10 %-át vagyis 89 frt 20 krt készpénzben vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt át-szolgáltatni.

Kir. járásbíró, mint tkvi hatóság.

Körmözbányán, 1887. évi május hó 9. napján.

Kozakievics
kir. aljbíró.

622. tkvi sz. 1887.

Árverési hirdetményi kivonat.

A körmözbányai kir. járásbíró, mint telek-könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a besztreczébányai püspöki uradalom végrehajtónak **Procs János és társai** végrehajtást szenvedők elleni 15 frt 29 kr. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a körmözi kir. járásbíró területén lévő Ujlehota községben fekvő s a végrehajtást szenvedetteknek az ot-tani 18. sz. tjkvben A. I. 1-37. + 1-4. szk. a foglalt egész birtokukra s a 148 sz. tjkvben A. + 1. szk. a foglalt birtokbani 36/216-od jutalékukra az árverést 999 forintban ezenel megállapított kikiáltási áron elrendelte s hogy a fennebb megjelölt ingatlan **az 1887. évi augusztus hó 4-ik napjának d. e. 10 órakor** Ujlehota községében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10 %-át vagyis 99 frt 90 krt készpénzben vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt át-szolgáltatni.

Kir. járásbíró, mint tkvi hatóság.

Körmözbányán, 1887. évi május hó 9. napján.

Kozakievics
kir. aljbíró.

ratott. De a rend lelkes tagjainak s a városi buzdó polgárságának utánjárása, áldozatkészsége és kérelmezése folytán 1852-ben már újra megnyitott, de csak négy osztályal.

1881-ben nyitott meg az V-ik s folytatólag a többi osztályok s így teljessébe ment azon rég táplált ohaj, hogy a gimn. főgimnáziummá bővíttessék.

Az 1881. évtől történt, a gimnáziumot érdeklő eseményekre, melyeket annak idején lapunk kimerítően közölt, ezuttal nem reflektálunk.

A gimnázium eddigi igazgatói: Ugróczy Ferenc 1814-26; Katona Dénes 1827-28; Szűcs József 1829-32; Matkovics Elek 1833-49; Fehér Gliczer 1850; Augusztini Antal 1851; Hoffmann Agoston 1852; Hutter Antal 1853-60; Menyhart Agoston 1861-64; Békeffy Károly 1864-73; Budavary József 1873-75; 1875-től kezdve Szabady Gyula.

E gimnáziumnak fennállása óta több mint 10,000 tanulója volt, legnagyobb volt a létszám 1825/26. tanévben 312; a legkevesebb: 59 az 1852/53. tanévben volt.

Attérve az értesítő statisztikai részére, ennek érdekes csoportosítása a következőket tünteti fel:

A gimnáziumban a kötelezett tárgyak tanárainak létszáma 12. — Még egyre tehát szükség van, hogy a megkívánt létszám elérésék.

Ez évben beiratkozott 248 tanuló, kik közül vallásra nézve volt 164 r. kath., 19 ev. ref., 15 ágostai és 50 mőzeshitű.

Anyanyelvre nézve: 213 magyar; 8 német és 27 tót. Honosságra nézve: lévai 100, barsvármegyebeli 69; távolab vidéki 79.

Kilépett 5, meghalt 2, ösztöndíjas volt 6. A tanév végén a tanulók létszáma 241 volt.

Tekintve az általános osztályzatot, az eredmény jónak mondható. A nyolcz osztályban van ugyanis 21 jeles; ezek a következők: az I. osztályban: Belesák László, Herzfeld Mór, Leidenfrost Gyula, Waldner József; II. osztályban: Kaveggia Kálmán, Nagy László, Olyvai László, Rác Imre, Székely Géza, Weisz Jenő; III. osztályban: Kozma József; IV. osztályban: Herzfeld Gyula, Kaveggia Béla, Szabó Lajos, Troch Pál; V. osztályban: Bolváry Kálmán; VI. osztályban: Akúcs Lajos, Becsey Antal; VIII. osztályban: Boleman Attila, Godin Károly és Veil Vilmos; 53 jó és 115 elégséges. Föllephet a magasabb osztályba 189, utvizsgálatot tehet 3, javíthat 16, osztályt ismételtet 33.

Érettségi vizgát tett: jelesen 2, jól 1, elégségesen 8; ezek közül papi pályára készül 3, a jogira 1, orvosira 1, mérnökre, 1, gazdaságra 2, művészetire 1 és katonaira 1.

Isten áldása kísérelje továbbra is a hazafias tanárikar odaadó fáradozását, hogy azon reményeink, melyeket ez új intézetünkhöz kötöttünk, teljesüljenek s főgimnáziumunk virágozzék!

KÖZGAZDASÁG.

Előadói javaslat a mezőgazdasági rendtartásról.

II. Fejezet.

A legeltetésről.

(Folytatás.)

14. §. A legeltetés csakis kellő felügyelet mellett gyakorolható. Bekerített helyeken az állatok szabadon legeltethetők.

15. §. Oly helyeken, hol közös legeltetés állapított meg, a közös legelőn az állatok legeltetése csakis közös nyájában, falkákban, csordákban és méneseiben engedtetik meg.

A legeltetés megkezdésének és befejezésének időpontját, a községi (városi) gazdasági bizottság határozza meg. (66. §.)

16. §. Közös nyájakat, esürhüket, falkákat, csordákat és méneseket napkelte előtt a közös legelőre hajtani tilos; napnyugta után legkésőbb egy órával a csordák, nyájak és esürhék hazahajthatók.

A községi (városi) gazdasági bizottság az éjjeli legeltetést kivételesen megengedheti.

17. §. Oly birtokosok állatai, a kik idegen községben lakkak, a közös legeltetésből nem zárhatók ki.

18. §. Közös legelőterületek más célra nem használhatók fel.

Ha azonban a községi (városi) gazdasági bizottság a közös legelőként használt terület felosztását szükségesnek tartaná, az ez iránt hozandó határozat csakis a földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi minster jóváhagyása mellett hajtható végre.

19. §. Oly községekben, hol a 3. §. értelmében közös legeltetés állapított meg, s a legeltetés eddig megszorítás nélkül gyakoroltatott, jövőre nézve is minden család, ki eddig legeltetési joggal bírt, ha külső birtoka nincs is, de belsőleggel bír, a község birtokát képező legelő-területen egy tehénnek, illetőleg a megfelelő számú juh-nak, kecskének vagy sertésnek legeltetésére nézve, a községi (városi) gazdasági bizottság által megállapított feltételek alatt jogosítva van.

20. §. A telelő helyükről közös legelőre kihajtható állatok számba vételére és

egészségi állapotuk megvizsgálására nézve az állategészségügyi törvényjavaslat 17. §-ának intézkedése irányadó.

21. §. Vágómarhának és kereskedésre szánt szarvasmarhának szállítására nézve az állategészségügyi törvényjavaslat 18. §-ában foglalt rendelkezés nyer alkalmazást.

(Folyt. köv.)

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.

Értesítés.

Tájékozás végett Fiumében a 8-ik országos tüzoltó közgyűlésre utazó urakat értesitem, hogy a magyar királyi államvasutak városi menetjegy irodájának főnökétől hozzáam hivatalosan érkezett uti tervben következő lényeges pontok foglaltatnak:

1. A magyar országos tüzoltó szövetség tekintetes Elnökségével történt közös megbeszélésből folyó megállapodás alapján a Fiumében folyó 1887. évi aug. hó 18-22-én tartandó 8-ik országos tüzoltó közgyűlés alkalmára f. é. augusztus 17-én szerdán Budapestről Fiuméba a m. kir. államvasutak központi pályaudvaráról a mutakozó szükségelethez képest 1. vagy. 2. külön vonat fog indittatni, — sőt ha aréztvevők száma a közlekedést nehezitené, egy 3-ik külön vonat is indittatik.

2. Ezen külön vonatokon csakis a Fiumei közgyűlésre utazó tüzoltótésületi tagok vehetnek részt, kik az ottani rendező bizottságnak is bejelentve vannak.

3. A külön vonat menettértyi jegyeinek ára Budapestről Fiuméba II-ik oszt. 17 frt. III-ik oszt. 11 frt. — míg a rendes vonatoknál menet és jövetért a II-ik osztályban 53 frt. 80 kr. a III-ik osztályban 37 frt. 20 kr.

4. A visszautazás rendszerint 14 napon belül bármely személyszállító vonattal történhetik, megkeresés intéztetett azonban az iránt is, hogy a visszautazás Pragerhofon át is történhessék és pedig 14 esetleg 30 napon belül még gyorsvonattal is, ha a személy és gyorsvonati rendes díjak közti különbözet ráfizettetik.

5. Az utazók részére reggeliről, és ebédre gondoskodva lesz; a reggeli ára 25 kr. az ebéd ára 1 frt. 20 kr.

6. Gondoskodva lesz arról, hogy az utazás kényelmes, zsufolástól ment legyen, amennyiben a kocsiban mérsékelt számban osztatnak el az igen tisztelt résztvevők.

7. Jelentkezéseket a külön vonatra f. év július hó 20-ikáig a magyar országos tüzoltószövetség titkárához Goreczky Zsigmond urhoz a II-ik vagy III-ik kocsii osztály fel-tüntetésével okvetlenül kell beküldenem, mert a fentjelzett határidőn túl azok figyelembe nem vétetnek.

8. Ezen kimutatások a titkár ur által, rendezve az államvasutak igazgatóságának átadatnak, melyek alapján az utazási jegyek kiállítatnak, s az önk. tüzoltó testület Főparancsnokának czimére, a jegyek árának összegével utánvétel mellett augusztus 5 kéig megküldetnek.

9. Augusztus 22-kén reggel 7 órakor Fiuméből Velenczébe gyorshajó indittatik. A hajójegy ára menet s jövetért beleértve a hajón nyeredő 1 ebédet, Velenczében 2 napi tartózkodás alatt az ellátás és el-szállásolás költségeit 20 frtba kerül személynként.

10. A Velencze utazására jelentkezni lenet hétfőn alulirtnál.

11. Bővebb felvilágosítás és utbaigazítás a jegyek elküldése alkalmával fog történni.

12. Ezek alapján alázattal kérem a résztvevő tisztelt tagokat: kegyeskedjenek hétfőn estig nyilatkozni, s jelentkezni, hogy július 19-én visszavonhatlan s jogérvényes jelentés és kimutatásomat beküld-hessem.

Léván, 1887. július 17.

Pazár Károly
főparancsnok.

Nyilttér.

T. Polgártársak!

Van szerencsénk t. polgártársainkat értesíteni, hogy az „Országos kereszény önségélyző és fogyasztási szövetkezet” helyi bizottsága működését megkezdette.

A beiratkozások a b. pénziárnokánál Rác János urnál eszközölhetők, mindenkor vasárnap d. e. 9-11-ig és d. u. 2-4-ig, hol kellő fevilágosítás is nyujtatik.

Kelt Léván, 1887. július hó 16.án.

Az „Ország. ker. ö. és fogy. szövetkezet” helyi bizottsága nevében

Hilva János
b. alelnök.

Rác János
b. pénziárnok.

Cserey Gyula
b. jegyző.

Lévai piaci-árak.

Rovatvezető: Kónya József, városkapitány.

Buza: m.-mázsánként 7 frt — kr — 7 frt 30 kr. Kétszeres 5 frt 50 kr — 5 frt 80 kr. Rozs 5 frt 10 kr — 5 frt 30 kr. Arpa 5 frt 20 kr. — 5 frt 60 kr. Zab 5 frt 80 kr. 6 frt 10 kr. Kukoricza: 6 frt — kr 6 frt 20 kr — Bab: 5 frt 80 kr 6 frt 20 kr. Lencse 7 frt 20 kr. 7 frt 80 kr. Köles — frt — kr. — frt — kr.

bileumát. Ugyanekkor szentelik fel az egy-sület új épületét is. Az ünnepélyre ő felsé-gét is meghívják. — A „Zsivena” nevű tót nők egyesülete a felvidéki tót nép-himzéseiből és szövőipari tárgyaiból a jövő-hónapban kiállítást rendez Turócz-Szentmár-tonban. — A postényi fürdőélet az idén is igen élénk, — mint levelezőnk írja. A fürdővendégek száma 1300-ra rug s kivált a külföldiek vannak csaknem többen mint a magyarok. — Ausztria a mult tanév-ben az állami ipariskolákra 1.477.476 frtot költött. — Az Esztergom-Nána és Ipolyság közt közlekedő személyvonat mozgópóstá-járól a küldemények felbontva és megdész-málva jutottak el a czimzettekhez. A meg-indított nyomozás kiderítette, hogy a bünök egy postaszalga. — Zalavármege csak-tornyai járásában Peklanisza község hatá-rán új köolaj-forrást fedeztek fel. — A le-folyt héten országszerte több tüzeset volt. A pusztító elem által sok kárt szenvedtek Poprád, Várpalota és Bábaszék városok, melyek jóformán porig égtek le. — Aradon és környékén mult vasárnap hajnali 4 óra-tájban két másodpercig tartó erős földren-dés volt észlelhető. — A regálé megváltása. A lapok írják, hogy a regálé megváltásáról szóló törvényjavaslat benyújtása 1889 előtt nem várható. — József főherczeg a tulaj-donát képező gyönyörű Margitszigetet vál-lalkozó konzorciumnak haszonbérbe adja, mely azt még szebbé és vonzóbbá akarja tenni. — Tüzoltók közgyűlése, mely aug. 17-től 22-ig lesz Fiumében, igen élénk-nek ígérkezik. Az ország városaiból igen sokan, eddig több mind 1400-an jelentkeztek részvételre. — Klein Árpád, kereskedő gyakornok Léván, f. hó 12-én zavart lelki állapotában szíven lötte magát.

APRÓSÁGOK

— Rovatvezető Zuhany. —

Ö szinteség. Nő: Mír megint morogsz, meg-int morogsz? Bezzeg a koresmában barátságos arezot vágsz, he? Férfj: Hja! a koresmában idegen em-berek vannak, ott kissé meg kell erőltetnem magamat, de itthon igaz és őszinte akarok lenni.

Előny: Női társaságban beszélgettek, hogy kí-nek mikor van a születésnapja. — Az enyém február 29-ére caik, — mondá egy szép szőke asszony. — Ah! mennyire irigylem őnt érte! — S miért? — Mert ön csak minden negyedik évben lesz egy évvel öregebb.

Gyermekszájból. A lada: Papácska, a végrehajtókat is az Isten teremtette? A ty: Mír hogyné! Miért kérded? A lada: Lásd papa, én bizony nem teremtetem volna őket.

— 50,000 forintra rug a Kincsem-sorsjáték főnyereménye, melynek még ezen-kívül 4874 nyereménye van, s ez által rend-kívül kedvező nyereséyménykilátást nyujt, miért is nem mulaszthatjuk el t. olvasóink becses figyelmét e sorsjátéokra különösen felhívni.

TANÜGY.

A lévai főgimnázium értesítője.

A lévai kegyes tanítórendi főgimnázium értesítője, melyet Szabady Gyula igaz-gató állított össze, az érdekes közleménye-ken és statisztikai adatokon kívül három képet is tartalmaz, melyek a főgimnáziumi épületnek homlokzatát, földszintjét és eme-lét tüntetik fel.

Az értesítő bevezető részét Szabady Gyula igazgató által „A lévai gym-názium története” czimű 44 lapra terjedő, számos történelmi beccsel bíró adatban bővelkedő, gondalal irt s főgimnáziumunk multját érdekesen tárgyaló közle-mény képezi:

A gimnázium létesítésének eszméje — ugy mond — Szentiványi szül: Bos-sányi Krisztina urnő főérdeme, ki férje Szentiványi János, a vármegyének al-ispánja által 1806-ban az akkor uralkodó I. Ferencnél kieszközlé, hogy a vallásalap tulajdonát képező s a ferenczrendiek által bírt épület el ne árvereztessék, hanem gim-názium létesítésére fordíttassék.

A város bírója Havransek János és Dombay Ferencz ügyvéd személye-sen jártak az uralkodónál, ki megengedé a gimnázium felállítását oly feltétel alatt, hogy annak vezetése a kegyes tanítórende bizassék, mire Egervary Ignác rendfő-nök egy 1807. évi szept. 27-én irt válaszá-ban késznek is nyilatkozott.

A gimnázium azonban — daczára an-nak, hogy a vármegye, vidék és Léva váro-sanak lelkes polgársága siettel meghozni áldozatait a tanügy szent oltárára, rendbe hozatta és felszerelte az épületet, — nem nyitattott meg, mert az épület 1808-ban kórházul s később foglyok lakhelyéül szol-gált.

Csak 1816-ban október 19-én vette birtokba az épületeket a kegyes tanítórend, mely év november 5-én nagy ünnepélyes-ségek között megnyitattott a négy osztályu gimnázium is, melynek első igazgatója s egy-uttal a házfőnöke Ugróczy Ferencz lett. 1824-ben lett a gimnázium 6 osztályuá s mint ilyen fenállott 1850-ig, a mikor bezá-

Haszonbérlet.

Barsvármegye verebélyi járásában egy Érsekujvártól másfél órai és Lévától egy órai távolságban fekvő 670 holdnyi pusztai birtok 1887. évi szeptember 1-én kezdve 12 évi időtartamra haszonbérbe kiadó.

A közelebbi föltételek Léván alulírott ügyvédnél tudakolhatók.

CSEKEY FLÓRIS

617. tlkvi sz. 1887.

Árverési hirdetményi kivonat.

A körmezbányai kir. járásbírósa mint teletkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a beszerzezbányai püspöki uradalom mint végrehajtónak **Binder Jakab** és **Binder Katalin** végrehajtást szenvedők elleni 10 frt 80 kr. tőkekövetelés és járuléki iránti végrehajtási ügyében a körmezi kir. járásbírósa területén lévő Ujlehota községben fekvő a végrehajtást szenvedők közül Binder Jakab nevére az ujléhotai 120 frt tjkvben A. I. 1. és 2. sszk. a jegyzett ingatlanokbani 1/2 közös tulajdoni jutalékra az árverést 348 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte s hogy a fennebb megjelölt ingatlan **az 1887. évi augusztus hó 4-ik napjának d. e. 10 órakor** Ujlehota községben megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatul fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10 %-át vagyis 34 frt 80 krt készpénzben vagy az 1881. évi LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfo-

lyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kir. járásbírósa, mint tlkvi hatóság.
Körmezbányán, 1887. évi május hó 9. napján.

Kozakievics
kir. aljbíró.

618. tlkvi sz. 1887.

Árverési hirdetményi kivonat.

A körmezbányai kir. járásbírósa, mint teletkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a beszerzezbányai püspöki uradalom, mint végrehajtónak **Binder Jakab** és **Binder Katalin** végrehajtást szenvedők elleni 140 frt 84 kr. tőkekövetelés és járuléki iránti végrehajtási ügyében a körmezi kir. járásbírósa te-

ritéletén lévő Ujlehota községben fekvő s a végrehajtást szenvedők közül Binder Jakabnak az ujléhotai 14. sz. tjkvben A. I. 1-32 és + 1-9. sszk. a. foglalt ingatlanokbani 3/4-ed közös tulajdoni jutalékaira az 526 frtban, az ugyanottani 119. sz. tjkvben A. +1. ssz. a. foglalt ingatlanbani 3/8-ad közös tulajdoni jutalékára a 19 frtban és az ugyanottani 122. sz. tjkvben A. +1. ssz. a. ingatlanbani 3/8-ad közös tulajdoni jutalékára a 17 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte s hogy a fennebb megjelölt ingatlanok **az 1887. évi augusztus hó 4-ik napjának d. e. 10 órakor** Ujlehota községben megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatul fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10 %-át vagyis 59 frt 60 kr., 1 frt 90 kr. és 1 frt 70 kr. készpénzben vagy az 1881. évi LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfo-lyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kir. járásbírósa, mint tlkvi hatóság.
Körmezbányán, 1887. évi május hó 9. napján.

Kozakievics
kir. aljbíró.

619. tlkvi sz. 1887.

Árverési hirdetményi kivonat.

A körmezbányai kir. járásbírósa, mint teletkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a beszerzezbányai püspöki uradalom végrehajtónak **Hinko férj, Lichtner Ágnes** és **Hinko Pál** végrehajtást szenvedők elleni 81 frt 29 kr tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a körmezi kir. járásbírósa területén lévő Ujlehota községben fekvő s a végrehajtást szenvedők közül Lichtner szül Hinko Ágnesnek az ujléhotai 24. sz. tjkvben A. I. 1-29 sszk. a. foglalt ingatlanbani 1/10-ed közös tulajdoni jutalékára az árverést 443 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte s hogy a fennebb megjelölt ingatlan **az 1887. évi augusztus hó 5-ik napjának d. e. 10 órakor** Ujlehota községben megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatul fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10 %-át vagyis 44 frt 30 krt készpénzben vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfo-lyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kir. járásbírósa, mint tlkvi hatóság.
Körmezbányán, 1884. évi május hó 9. napján.

Kozakievics
kir. aljbíró.

620. tlkvi sz. 1887.

Árverési hirdetményi kivonat.

A körmezbányai kir. járásbírósa, mint teletkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a beszerzezbányai püspöki uradalom végrehajtónak **Heppner József** végrehajtást szenvedő elleni 44 frt 89 kr. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a körmezi kir. járásbírósa területén lévő Ujlehota községben fekvő s a végrehajtást szenvedő Heppner Józsefnek az ujléhotai 6. sz. tjkvben A. I. 1-25 és + 1-4. sszk. a. foglalt ingatlanokbani 1/4-ed közös tulajdoni jutalékaira az árverést 820 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte s hogy a fennebb megjelölt ingatlan **az 1887. évi augusztus hó 5-ik napjának d. e. 10 órakor** Ujlehota községben megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatul fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10 %-át vagyis 82 frt készpénzben vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfo-lyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kir. járásbírósa, mint tlkvi hatóság.
Körmezbányán, 1887. évi május hó 9. napján.

Kozakievics
kir. aljbíró.

HUZÁS már Pénteken!

Kincsem Sorsjegyek

à frt

11 sorsjegy 10 frt

6 sorsjegy 5 frt 50 kr.

Főnyeremény készpénzben

50.000 forint

Továbbá

10.000 forint 5000 forint 20% levon. | 4875 Pénznyeremény

Kincsem Sorsjegyek kaphatók

A magyar lovar-egylet sorsjegy-irodájában: Budapest, Váci-utca 6. szám

➔ Nyitrai és Társa könyvkereskedésében. ➔